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sezione 1
Questionario 

dell’Osservatorio 
Nazionale 

Formazione Medica 
Specialistica 

per la rilevazione 
dell’opinione 

degli specializzandi Info generali



Analisi livello Italia
I numeri

Numero di questionari 16.841

Numero di Atenei 41

Numero di Scuole 1.266

4
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Analisi livello Italia
Sezione 1 

16.841 questionari

Numerosità questionari 
per area

Area chirurgica 3.979

Area medica 8.054

Area servizi 4.808



sezione 2
Questionario 

dell’Osservatorio 
Nazionale 

Formazione Medica 
Specialistica 

per la rilevazione 
dell’opinione 

degli specializzandi Domande:
3

12



Analisi delle singole variabili
Sezione 2 - domanda 3

Testo domanda:
3. Quanto sei soddisfatto dei seguenti aspetti amministrativi della Scuola di 
Specializzazione?
Esprimi la tua preferenza in una scala da 1 (per nulla) a 10 (del tutto)

Sotto domande:
a. Informazioni e comunicazioni relative alla didattica
b. Disponibilità e preparazione dell'ufficio di segreteria
c. Informazioni relative alla data ed alla modalità della prova di valutazione annuale
d. Informazioni relative alla data di consegna e alla discussione della tesi finale

Analisi
Media di ogni singola sotto domanda, per ottenere un media per ognuno dei questionari 
per la singola variabile.
In questo modo poi si può effettuare una media delle medie per i tre livelli di dettaglio:

• Italia, 
• Università, 
• Scuola.
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Analisi livello Italia
Sezione 2 - variabile 3 - media per Italia e per Area

Media Italia

16.841 questionari
Valore medio di tutti i 
questionari

Media Italia: 6,26
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Analisi singole variabili
Sezione 2 - variabile 3 – livello Italia

Livello Italia

16.841 questionari
Valore medio di tutti i 
questionari

Media Italia: 6,26

Distribuzione dei valori medi



Analisi singole variabili
Sezione 2 - variabile 3 - per Università

ROMA "Tor Vergata" 5,98 454 
SIENA 5,97 273 
VERONA 5,94 763 
PADOVA 5,91 931 
SASSARI 5,89 203 
BARI 5,74 447 
CAGLIARI 5,63 311 
PALERMO 5,61 392 
PISA 5,47 510 
ROMA "La Sapienza" 5,31 856 

HUMANITAS University 7,88 48 
S. Raffaele MILANO 7,68 236 
Univ. "Campus Bio-Medico" di ROMA 7,34 184 
TORINO 6,95 1.047 
BOLOGNA 6,72 664 
MODENA e REGGIO EMILIA 6,72 590 
MILANO-BICOCCA 6,71 362 
PARMA 6,70 466 
MILANO 6,70 889 
FERRARA 6,68 278 
CAMPANIA - “L. VANVITELLI” 6,53 600 
PIEMONTE ORIENTALE 6,50 231 
GENOVA 6,45 503 
TRIESTE 6,40 277 
PAVIA 6,39 536 
BRESCIA 6,39 414 
Politecnica delle MARCHE 6,33 322 
INSUBRIA 6,33 99 
L'AQUILA 6,29 138 
MESSINA 6,24 307 
SALERNO 6,23 53 
UDINE 6,22 280 
CATANZARO 6,22 228 
Cattolica del Sacro Cuore 6,12 459 
NAPOLI "Federico II" 6,12 784 
CHIETI-PESCARA 6,10 193 
PERUGIA 6,09 309 
CATANIA 6,07 482 
FIRENZE 6,05 581 
FOGGIA 6,00 140 

MOLISE 10,00 1 

HUMANITAS University 7,88 48 
S. Raffaele MILANO 7,68 236 
Univ. "Campus Bio-Medico" di ROMA 7,34 184 

Università media numero questionari



Analisi delle singole variabili
Sezione 2 - domanda 12

Testo domanda:
12. La Scuola prevede una rotazione sistematica nelle diverse sedi appartenenti alla 
Rete Formativa durante il percorso di studio?

Risposte: si-no

Analisi
Numero di Si espressi, in modo da poter avere il numero di si a tutti i tre livelli di 
dettaglio: 

• Italia, 
• Università, 
• Scuola.
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Analisi singole variabili
Sezione 2 - variabile 12 – percentuale per Italia e per Area

Media Italia

16.841 questionari
Numero di questionari in cui si 
è espresso il si su tutti i 
questionari

Numero questionari: 16.841
Numero di si: 12.177

Percentuale: 72,3%

Area numero si questionari %

CHIRURGICA 2.500 3.979 62,8%

MEDICA 5.893 8.054 73,2%

SERVIZI 3.784 4.808 78,7%



sezione 3
Questionario 

dell’Osservatorio 
Nazionale 

Formazione Medica 
Specialistica 

per la rilevazione 
dell’opinione 

degli specializzandi Domande:
15



Analisi delle singole variabili
Sezione 3 - domanda 15

Testo domanda:
15. La Scuola prevede la possibilità̀ di effettuare un programma di esperienza all'estero?
Risposte: 
• si
• SI, ma non ne ho ancora usufruito 
• No
• non so

Analisi
Numero e percentuale delle modalità espresse, in modo da poter avere il numero di si a 
tutti i tre livelli di dettaglio: 

• Italia, 
• Università, 
• Scuola.
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Analisi singole variabili
Sezione 3 - domanda 15 – percentuale per Italia

Italia

16.841 questionari
Numero di questionari in cui si 
è espresso il si su tutti i 
questionari

Numero questionari: 16.841
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Analisi singole variabili
Sezione 3 - domanda 15 – percentuale per Italia e per Area

Italia

16.841 questionari
Numero di questionari in cui si 
è espresso il si su tutti i 
questionari

Numero questionari: 16.841
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Analisi singole variabili
Sezione 3 - domanda 15 – percentuale per Italia e per Area

Italia

16.841 questionari
Numero di questionari in cui si 
è espresso il si su tutti i 
questionari

Numero questionari: 16.841



sezione 4
Questionario 

dell’Osservatorio 
Nazionale 

Formazione Medica 
Specialistica 

per la rilevazione 
dell’opinione 

degli specializzandi Domande:
23
25
27



Analisi delle singole variabili
Sezione 4 - domanda 23

Testo domanda:
23. A quante ore ammonta la tua presenza settimanale nella Struttura formativa presso 
cui la Scuola ti ha assegnato?
Risposte: 
< 20
20-30
30-40
>40

Analisi
Elaborazione di un giudizio positivo per le modalità (30-40 e >40) e negativo per le 
modalità (< 20 e 20-30)
percentuale delle modalità espresse e giudizio positivo a tutti i tre livelli di dettaglio: 
Italia, Università, Scuola.
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Analisi singole variabili
Sezione 2 - domanda 23 – percentuale per Italia

Italia

16.841 questionari
Numero di questionari in cui si 
è espresso giudizio positivo e 
negativo

Numero questionari: 16.841

Posi1vo (30-40 e >40)
98,81%

Nega1vo (20-30)
0,93%



Analisi delle singole variabili
Sezione 4 - domanda 25

Testo domanda:
25. Nella Scuola vengono rispettate, come da D. Legs. 368/99 e da contratto, le norme 
riguardanti maternità, malattia e infortunio?

Sì
No
Non so

Analisi
Elaborazione su valore si, no e non so

percentuale delle modalità espresse e giudizio positivo a tutti i tre livelli di dettaglio: 
Italia, Università, Scuola.
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Analisi singole variabili
Sezione 4 - domanda 25 – percentuale per Italia

Italia

16.841 questionari
Numero di questionari in cui si 
è espresso giudizio positivo e 
negativo

Numero questionari: 16.841
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Analisi singole variabili
Sezione 4 - domanda 25 – percentuale per Italia per Area

Italia

16.841 questionari
Numero di questionari in cui si 
è espresso giudizio positivo e 
negativo

Numero questionari: 16.841



Analisi delle singole variabili
Sezione 4 - domanda 27

Testo domanda:
27. Vieni sottoposto a regolari controlli di sorveglianza sanitaria?
Sì
No

Analisi
Elaborazione su valore si e no

percentuale delle modalità espresse e giudizio positivo a tutti i tre livelli di dettaglio: 
Italia, Università, Scuola.
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Analisi singole variabili
Sezione 4 - domanda 27 – percentuale per Italia

Italia

16.841 questionari
Numero di questionari in cui si 
è espresso giudizio positivo e 
negativo

Numero questionari: 16.841
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Analisi singole variabili
Sezione 4 - domanda 27 – percentuale per Italia per Area

Italia

16.841 questionari
Numero di questionari in cui si 
è espresso giudizio positivo e 
negativo

Numero questionari: 16.841



sezione 6
Questionario 

dell’Osservatorio 
Nazionale 

Formazione Medica 
Specialistica 

per la rilevazione 
dell’opinione 

degli specializzandi Domande:
42
47
48



Analisi delle singole variabili
Sezione 6 - domanda 42

Testo domanda:
42. La frequenza delle attività teoriche viene ostacolata/impedita dalle incombenze 
cliniche?

Sì
No

Analisi
Elaborazione su valore si e no

percentuale delle modalità espresse e giudizio positivo a tutti i tre livelli di dettaglio: 
Italia, Università, Scuola.

4



43%

57%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Italia

NO SI

Analisi singole variabili
Sezione 6 - domanda 42 – percentuale per Italia

Italia

16.841 questionari
Numero di questionari in cui si 
è espresso giudizio positivo e 
negativo

Numero questionari: 16.841
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Analisi singole variabili
Sezione 6 - domanda 42 – percentuale per Italia e per Area

Italia

16.841 questionari
Numero di questionari in cui si 
è espresso giudizio positivo e 
negativo

Numero questionari: 16.841



Analisi delle singole variabili
Sezione 6 - domanda 47

Testo domanda:
47. Hai facile accesso a biblioteche o riviste anche in formato elettronico?

Sì
No

Analisi
Elaborazione su valore si e no

percentuale delle modalità espresse e giudizio positivo a tutti i tre livelli di dettaglio: 
Italia, Università, Scuola.
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Analisi singole variabili
Sezione 6 - domanda 47 – percentuale per Italia e per Area

Italia

16.841 questionari
Numero di questionari in cui si 
è espresso giudizio positivo e 
negativo

Numero questionari: 16.841
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Analisi singole variabili
Sezione 6 - domanda 47 – percentuale per Italia e per Area

Italia

16.841 questionari
Numero di questionari in cui si 
è espresso giudizio positivo e 
negativo

Numero questionari: 16.841



Analisi delle singole variabili
Sezione 6 - domanda 48

Testo domanda:
48. Ritieni che la preparazione teorica fornita dalla Scuola sia insufficiente, adeguata o 
eccessiva allo svolgimento della tua futura attività di specialista?

Insufficiente
Adeguata
Eccessiva

Analisi
Elaborazione su valore si e no

percentuale delle modalità espresse e giudizio positivo a tutti i tre livelli di dettaglio: 
Italia, Università, Scuola.
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Analisi singole variabili
Sezione 6 - domanda 48 – percentuale per Italia

Italia

16.841 questionari
Numero di questionari in cui si 
è espresso giudizio positivo e 
negativo

Numero questionari: 16.841
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Analisi singole variabili
Sezione 6 - domanda 48 – percentuale per Italia e per Area

Italia

16.841 questionari
Numero di questionari in cui si 
è espresso giudizio positivo e 
negativo

Numero questionari: 16.841



sezione 7
Questionario 

dell’Osservatorio 
Nazionale 

Formazione Medica 
Specialistica 

per la rilevazione 
dell’opinione 

degli specializzandi Domande:
57
59



Analisi delle singole variabili
Sezione 7 - domanda 57

Testo domanda:
57. Ritieni che vi sia una graduale assunzione di autonomia e responsabilità 
nell’espletamento delle attività pratiche-professionalizzanti durante il corso di 
specializzazione?

Sì
No

Analisi
Elaborazione su valore si e no

percentuale delle modalità espresse e giudizio positivo a tutti i tre livelli di dettaglio: 
Italia, Università, Scuola.
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Analisi singole variabili
Sezione 7 - domanda 57 – percentuale per Italia e per Area

Italia

16.841 questionari
Numero di questionari in cui si 
è espresso giudizio positivo e 
negativo

Numero questionari: 16.841
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Analisi singole variabili
Sezione 7 - domanda 57– percentuale per Italia e per Area

Italia

16.841 questionari
Numero di questionari in cui si 
è espresso giudizio positivo e 
negativo

Numero questionari: 16.841



Analisi delle singole variabili
Sezione 7 - domanda 59

Testo domanda:

59. Durante l’attività assistenziale è presente un tutor o un supervisore delegato nella 
struttura?

• Raramente
• Sì, sempre
• spesso
• Non dato

Analisi
Elaborazione su valore si e no

percentuale delle modalità espresse e giudizio positivo a tutti i tre livelli di dettaglio: 
Italia, Università, Scuola.
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Analisi singole variabili
Sezione 7 - domanda 59 – percentuale per Italia e per Area

Italia

16.841 questionari
Numero di questionari in cui si 
è espresso giudizio positivo e 
negativo

Numero questionari: 16.841
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Raramente Si, sempre Spesso (vuoto)

Analisi singole variabili
Sezione 7 - domanda 59– percentuale per Italia e per Area

Italia

16.841 questionari
Numero di questionari in cui si 
è espresso giudizio positivo e 
negativo

Numero questionari: 16.841



sezione 8
Questionario 

dell’Osservatorio 
Nazionale 

Formazione Medica 
Specialistica 

per la rilevazione 
dell’opinione 

degli specializzandi Domande:
1
4
6



Analisi delle singole variabili
Sezione 8 - domanda 1

Testo domanda:
8.1. Quanto ritieni la struttura dove lavori idonea alla formazione dello specializzando?
Esprimi la tua preferenza in una scala da 1 (per nulla) a 10 (del tutto)

Analisi
Media per ognuno dei questionari per la singola variabile.
In questo modo poi si può effettuare una media delle medie per i tre livelli di dettaglio:

• Italia, 
• Università 
• Scuola.
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Analisi livello Italia
Sezione 8 - variabile 8.1 - media per Italia e per Area

Media Italia

16.841 questionari
Valore medio di tutti i 
questionari

Media Italia: 6,86
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Analisi singole variabili
Sezione 8 - variabile 8.1 – livello Italia

Livello Italia

16.841 questionari

Media Italia: 6,86



Analisi delle singole variabili
Sezione 8 - domanda 4

Testo domanda:

8.4. Nel complesso, il percorso formativo è stato adeguatamente calibrato al fine di 
consentire l’acquisizione delle competenze necessarie ad esercitare la professione di 
specialista all’interno delle strutture ospedaliere?

• Sì
• No

Analisi
Elaborazione su valore si e no

percentuale delle modalità espresse e giudizio positivo a tutti i tre livelli di dettaglio: 
Italia, Università, Scuola.
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Analisi singole variabili
Sezione 8 - domanda 8.4 – percentuale per Italia e per Area
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Numero questionari: 16.841
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Analisi singole variabili
Sezione 8 - domanda 8.4– percentuale per Italia e per Area

Italia

16.841 questionari

Numero questionari: 16.841



Analisi delle singole variabili
Sezione 8 - domanda 6

Testo domanda:

8.6. Sulla base della tua esperienza, nel complesso, sei soddisfatto di questa Scuola di 
Specializzazione?

• Sì
• No

Analisi
Elaborazione su valore si e no

percentuale delle modalità espresse e giudizio positivo a tutti i tre livelli di dettaglio: 
Italia, Università, Scuola.

4
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Analisi singole variabili
Sezione 8 - domanda 8.6 – percentuale per Italia e per Area

Italia

16.841 questionari

Numero questionari: 16.841
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Analisi singole variabili
Sezione 8 - domanda 8.6– percentuale per Italia e per Area

Italia

16.841 questionari

Numero questionari: 16.841


